

赵家驹： 新四军魂终如初 至死方休

王帅 撰稿 智春山 杨伟平 史料提供



1949年春天，赵家驹在临江中心县委工作期间留影。

蒋家楼子村坐落于湖北大悟县的白云山间，四周群山拱卫，森林密布，古木参天，溪水潺潺。由此向南翻越陡峭的山峰便可直达大悟山下豫鄂边区党委和新四军第五师司令部驻地的白果树湾。

1943年春节刚过，时任中共湖北应安县委书记的赵家驹接受组织调派，前往蕲（春）黄（梅）广（济）地委（亦称鄂皖边地委）担任组织部长。当半路行至蒋家楼子时，他见到了陈少敏陈大姐（时任豫鄂边区党委书记）。陈少敏一直以来都对这个话不多、能力强的小伙子印象深刻，并亲切地称他为家驹。今日相见，她自然也十分高兴。陈大姐告诉赵家驹，边区党委正准备在此召开一次重要的扩大会议，蕲黄广地委书记刘西尧（开国少将、两弹一星元勋之一）也要来，叫他留下来一起开会，会后再同刘西尧一道回去。于是，在陈大姐的安排下，赵家驹参加了蒋家楼子会议。

会议由陈少敏主持召开，李先念和任质斌等新四军5师领导在会上深刻分析了当前面临的斗争形势，根据党中央指示精神提出了“一切服从战争”的原则，受到与会者的一致拥护。最后，陈少敏宣布了中央关于实行一元化领导的决定：委任李先念为豫鄂边区党委书记兼任5师师长、政委。而之前一直长期主持边区全面工作的陈少敏带头拥护中央决定，甘当边区党委副书记，配合李先念同志工作。

蒋家楼子会议对于新四军5师及豫鄂边区发展史来说无疑是一次重大转折，它对树立“军事第一，胜利第一”的指导思想起到了极大的促进作用。赵家驹作为与会者，亲历了这次重要会议。而陈少敏大姐所展现出的高风亮节、顾全大局的品质更是让他钦佩不已。在日后的工作中，赵家驹没少与陈大姐接触，这个意志坚定且和蔼可亲的老大姐对他来说亦师亦友，让他受益良多，二人也在工

作中结下了深厚友谊。几十年后，当二人再次相见时陈大姐还打趣道：“当年还是我留你参加蒋家楼子会议的哩！”

1919年，在吴头楚尾的湖北黄梅县龙感湖边，赵家驹（原名帅启疆）呱呱落地。四岁丧父，后又丧母，年幼的赵家驹只得同胞姐寄居于舅父家中。好在舅父舅母为人和蔼善良，孩子又多，平日里十分热闹。然而由于家中遭遇的种种不幸，使得赵家驹从小就十分沉默，寡言少语，兄弟姐妹们嬉戏打闹时，他多半是在埋头苦读。在读中学期间，品学兼优的赵家驹结识了一批进步师生，并加入“乡村救亡促进会”（简称“乡促”）。1938年武汉失守后，赵家驹和逯刚（后与赵家驹结为夫妻）等一行人随“乡促”先后转移至襄阳和均县，次年又转移至河南竹沟镇。其间，赵家驹加入中国共产党。

在当时，竹沟是中共中原局和河南省委等众多重要机关所在地，素有享有“中原小延安”的称号。赵家驹在抵达竹沟后便进入党训班学习，随后在组织安排下先后担任罗山县委组织部长、信应地委独立团政治处主任、信阳县委组织部长、信南县委书记等职。1943年，前往蕲黄广地委担任组织部长，途中在陈少敏安排下，参与了蒋家楼子会议，亲耳聆听了李先念、任质斌和陈少敏等领导的真知灼见。

同年6月，刘西尧亲自征求赵家驹意见，问他是否愿意去斗争形势更为严峻的黄冈，后者不假思索地答应了。随后，赵家驹前往黄冈中心县委担任副书记，直至1945年10月调往礼山县。

1946年1月，中原局和中原军区进驻礼山县宣化店，随即成立了礼山自治县。赵家驹被委任为县委副书记。当时礼山自治县是中原解放区唯一建制完整的县，担负着支援中原解放区首脑

机关、部队、学校、医院等部门的后勤保障任务，因此，赵家驹的工作任务很艰巨。

伴随着抗日战争的胜利，国内局势发生巨大变化。蒋介石打着“假和平，真内战”的算盘，一面签订《双十协定》，一面部署兵力，准备发起全面进攻。

中原解放区一直以来起着胁迫武汉，扼制平汉铁路，钳制国民党军队的巨大作用，更是国民党军队发动全面进攻的必经之地。毛泽东曾说过，有中原解放区在，蒋介石睡不着！为了除掉这个心腹大患，蒋介石依托美军支持，在宣化店周边先后部署了11个军，26个师，合计30万重兵，对中原解放区实行严密封锁，并持续挑衅和蚕食。

随着国民党军队的持续高压，中原解放区面临着前所未有的困难，财政粮食都十分吃紧。解放区的面积锐减到抗战胜利之初的十分之一，党政机关和主力部队被困在方圆不足50里的狭小地域中。

六月间，形势到了最危急关头，国民党军队的进攻一触即发，唯有迅速实施突围才能脱离险境。中原局曾向党中央请示，毛泽东立刻回电：“同意立即突围，越快越好，不要有任何顾虑，生存第一，今后行动一切由你们自己决定，不要请示，免延误时机，望团结奋斗！”

从毛泽东的回电足以看出当时形势的紧迫程度，如不立即实施突围，第二个“皖南事变”的悲剧便有可能重演。

1946年6月，中原突围前夕，中原局指示一批党员干部先行转移。逯刚因怀有身孕，在先行的名单中，赵家驹作为边区重要的党员干部要留在最后实施突围。然而逯刚转移途中受阻，被迫从武汉又返回解放区。此时的她已是怀胎八个月的孕妇，行动十分不便。最后组织上决定由赵家驹带领逯刚等一行五人实施转移。

赵家驹一行人带着伪造的通行证，乔装打扮进入国统区。当行至山东临沂时，已是怀胎十月的逯刚产下一名男婴，不待休养就

又立刻踏上了路途，由蓬莱乘船渡海前往东北安东，后又一路北上，最终辗转至长白山西南麓的抚松县。

其间，中原解放区主力部队和机关实施了大突围，完成了战略转移，这一举措粉碎了国民党妄图聚歼我中原解放区党、政、军的阴谋，为随之而来的解放战争保存了力量。9月，《解放日报》发表社论指出：中原突围、苏中战役和陇海线大捷对整个解放区的南方战线起到了扭转局面的重要作用。2001年，曾受上级指示参与组织中原突围的赵家驹作为总策划，指导了电视剧《中原突围》的拍摄，该剧随后在中央电视台热播。

抵达抚松县的赵家驹被委任为县长，此时四保临江战役即将打响，他立刻投入紧张的支前工作中去。时值寒冬，大雪封山，北风呼啸，这对生长于南方的夫妻俩来说着实吃不消。赵家驹必须每天踏着齐膝深的雪去各村镇动员开展支前工作。而家中徒有四壁，到处漏风，逯刚只能整天把孩子搂在怀里取暖，可孩子仍被冻得哇哇直哭。赵家驹说，这个孩子生在湖北，生在山东，又喂养在东北长白山，于是取名为赵征。

1950年，为了工作需要，赵家驹再次穿上军装，调任东北军区抗美援朝后勤运输计划室主任（师级）。1952年，前往鞍山，历任鞍山市委工业部副部长，鞍钢党委常委、秘书长等职。

自从赵家驹到鞍钢担任领导工作以来，国内各个行业，尤其是重工业已逐步走向正轨。然而问题随之而来，国有企业的党政关系如何界定已成为当时困扰企业的重大管理课题，更是个重要的政治问题。当时，企业多采用的苏联“一长制”已暴露出诸多弊端，已不符合我国国情，探索出一条自己的管理办法迫在眉睫。

那一时期，时任鞍钢党委常委、秘书长的赵家驹深知这一问题的重要性和紧迫性。在鞍山市委的主导下，他出谋划策，配合市委有关人员共同调研，后由市委起草了一篇5000多字的报告，并呈送至中央。

“‘鞍钢宪法’来了！”1960年3月22日，毛主席对鞍山市委提交的报告给予高度赞扬，并称其为“鞍钢宪法”。毛泽东在长达600字的批示中写道：“‘鞍钢宪法’在远东，在中国出现了！”看到毛泽东的批示，曾参与“鞍钢宪法”调研的赵家驹感到无比鼓舞。

1965年，赵家驹调任辽宁冶金局局长。同年返回湖北老家，担任湖北省委副秘书长、孝感地委书记，省卫生局长、党组书记，省人大专职常委等职。

作为从湖北走出去的党员干部，时隔近二十年再次回到老家，心中自然格外亲切。担任湖北省卫生局长期间，虽已年过五旬，赵家驹仍坚持凡事亲力亲为，坚持深入基层调研。一次，赵家驹前往一个远在山区的偏远小镇调研，汽车行至山脚下便无法前进，他就带队步行，一直爬了4个小时才到小镇。小镇前来欢迎的老乡们含着眼泪感动地说，建国后这么多年，第一次见到省里来这么大的官！

赵家驹不苟言笑，给人的印象十分严肃，但实际上他始终有一颗对工作、对人民火热的心。即使在“文革”期间，下放到农村的赵家驹仍一心想着为老百姓做点实事。他买来农业技术的书籍，每天戴着草帽，穿着背心和农民们一起下地种棉花，种杂粮。两年中，农民在他的带领下不但足额交了公粮，还结余不少。一天，咸宁军分区司令员郭天木前来棉花地里探望赵家驹，大老远就喊：“我们新四军的老领导变成地道的农民啦！”这时农民们才恍然大悟，原来这位领导是新四军的老革命。

1989年，赵家驹离休回家。可忙碌了一辈子的他仍不甘清闲，希望继续发挥余热。在之后的十几年中，他致力于研究新四军军史，并参与策划多部有关新四军军史的书籍和影视作品，其中不乏央视热播的电视剧《中原突围》和纪录片《铁的新四军》等。

赵家驹做事严谨，勤勤恳恳，对新四军怀有无比深情，这是出了名的。2002年，德高望重的他当选为湖北省新四军学会会长。然而在2003年，这个一生都在奔波忙碌的老党员、老战士在修改文件时突发疾病，猝然离世。按其意愿，老伴逯刚将他的骨灰撒于长江之中。

长江之水滚滚东流，让老一辈革命家的红色基因流经祖国大地。

1955年，赵家驹、逯刚夫妇在鞍山和孩子们在一起。



中查看相关专题。
码，在本报微信公众号
图片，请扫描右侧二维
想查阅更多历史

